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KV Einfiuhrung in die Algebra und Diskrete
Mathematik

Blatt 4

Finden Sie die kleinste natiirliche Zahl x mit

x =5 (mod7), x =7 (mod 11), x = 3 (mod 13).

Finden Sie alle Losungen in Z mit

x = 3 (mod 4), z = 8 (mod9), xz =1 (mod 25).

Seien a,b,c € Z. Unter welchen Vorraussetzungen existiert eine Losung der Gle-
ichung
ax +by=-c

in Z x Z? Wie sehen die Losungen im Falle der Losbarkeit aus?

Bestimmen Sie eine Losung (z,y, z) € Z3 mit

12z + 15y + 20z = 1.

Zeigen Sie, dass fiir alle a,b € Z,, gilt

(a+b)P =a” + 1.

Man nennt einen Ring (R, +, -) einen Integritdtsbereich (oder man sagt der Ring ist
Nullteiler frei) falls aus a,b € R mit a-b = 0 folgt, dass a = 0 oder b = 0 ist. Zeigen
Sie, dass der Ring (Zy,, +, -) genau dann ein Integritatsbereich ist, wenn m € P ist.

Sei p € Pund o € N. Man zeige

und folgere daraus die Formel

©(m) :mH<1—%> Vm € N.
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